

102 年公務人員特種考試法務部調查局調查人員考試試題

等 別：三等考試

類 科：各類科組

科 目：國文（作文、公文與測驗）

甲、作文與公文部分：

一、作文：

胡適先生論「新思潮的意義」時曾說：「新思潮唯一的目的是什麼呢？是再造文明。」又說：「再造文明的下手工夫，是這個那個問題的研究。再造文明的進行，是這個那個問題的解決。」請試以「文明再造之道」為題，作文一篇，闡述己見。

文明再造之道

【擬答】：

文明是人類改造環境的總成績，係由人群共同創造，不斷累積形成，為測量社會文野國族興衰的重要指標。因之一切文明皆可視為建設之磐石。由於社會變遷，多數人過度偏重物質建設，以致民眾精神生活與物質生活偏枯偏榮。殊不知，一民族文化之興衰，實關乎民族生命的茁壯與萎縮。而政治組織的健全，社會風俗的淳厚，道德規範之實踐，全依賴文明為根柢。因而落實文明再造，乃關乎補偏救弊、提昇國力之大計。

不容諱言，由於商業活動之侵襲，國人之生活漸淪入物化之陷阱。而精神活動則多流於感官化、庸俗化之地步，生活品味日趨膚淺，價值觀念日益迷離。上焉者，斤斤於名利，以矯情立異為高。下焉者，汲汲於媚外，以新奇怪異為尚。主要原因在於真正文明之建設被漠視，次級文化成主流，以致社會無法合序，個人行為無法合理。

文化之領域甚廣，其遞演之過程亦甚複雜，故推究文化失調之病因甚多；但仍可窮究本原，舉其犖犖大者，作為針砭之參考。首先由於社會轉型，工商發達，人際關係廣大為國際關係，在文化交流之餘，對傳統觀念多所衝擊，而世俗又多不能辨析過濾，以致價值觀念混淆。其次觀念混淆，以致政策與生活脫節，主政多偏於有形建設，不知文化不能孤之於生活之外，否則無法培養薰陶，潛移默化，以改變民眾氣質。故今後，如何進行文明再造，締造文化大國，應從下列數項工作著手：

- 一、喚起全民共識，樹立正確心態：文化建設之落實，根本之道，在心理建設，民眾若無民族觀念，無群體意識，無立國信心，則無法凝聚向心力，舒放創造力。故文明再造之首途在建立民族信心，樹立自我尊嚴，以免為他國文化所奴。
- 二、加強文化教育，提昇國民素質：文化建設，就長遠目標言，其重點在變化國民氣質，改善社會風氣。故應與教育建設配合，實語文教育，藝文活動，俾使國民能欣賞精緻文化，進而溶入於生活之中，陶冶國民人格。
- 三、重整固有道德，落實生活方式：文化建設具實意義，非在故紙堆中找安慰，亦非以文藝點裝門面，而是將中華文化之精髓，賦以新時代意義，使其成為生活規範，樹立新文化形象，使全民之日常生活，根植於中國文化精神。
- 四、全面整體配合，擴大參與層面：文化建設不是政府某一單位單獨的工作，必須是朝野一體，所有部門整體整合，共同推動此一建設。以積極主動的計劃，使政府與民眾相結合，共同參與推展，國民的文化素質，才能有效提昇。
- 五、積極建立體制，確立發展方向：文化建設的宗旨與途徑，必須透過一健全法規、制度，才能有效推展。其體制應多賦予彈性，不應繁瑣細碎。因文化乃生機活潑，應具創造性與自由性，以便發揮活力。
- 六、訂定健全法規，保護文化資產：文化資產又分物與人兩面，物者，即古蹟之維護，人者，即國粹民俗之傳承者。兩者在文化建設上皆具極大意義。古蹟之存在，是文化根源的明證。國粹的保存，則為民族精神的延續。所以應訂定各種文化資產維護法規，使文化建設更具體，更落實。

實言之，文明乃一國之命脈，其存續與發展，攸關民族國家前途。故文明再造是蓄積國家建設的源頭活水，且係千年不朽之事業，故各項措施必須日積月累，持之以恆。全民共同參與，經

公職王歷屆試題 (101 調查局特考)

之營之，必可達到理想目標。

二、公文

試擬內政部警政署致所屬各直轄市、縣(市)警察局函：請依據本署公告之「全國反詐騙活動日方案」，積極宣導並鼓勵民眾參加活動。

【擬答】：

檔 號：
保存年限：

內政部警政署 函

地址：000 臺北市○○區○○路 000 號
聯絡方式：(承辦人、電話、傳真、e-mail)

000
臺北市○○區○○路 000 號
受文者：臺北市政府警察局

發文日期：中華民國 00 年 00 月 00 日
發文字號：○○○字第 00000000 號
速別：最速件
密等及解密條件或保密期限：
附件：全國反詐騙活動日方案 1 份

主旨：請依據本署公告之「全國反詐騙活動日方案」〈以下簡稱本方案〉，積極宣導並鼓勵民眾參加活動，請查照辦理。

說明：

- 一、隨著資訊科技的發展，各種貼近民眾日常生活的詐欺、網路犯罪樣態，諸如網路購物詐欺、網路恐嚇、網路詐騙等行為，已成為當今犯罪的重要特徵，為加強打擊犯罪，保護個人資料，應為當前本部重大施政目標。
- 二、據警方表示，個人資料外洩管道，其中行動電話申請用戶遭洩密最多，估計全部已超過 1,500 萬筆，達到 2,000 萬筆，顯示外洩民眾個人資料問題嚴重，爰訂定「全國反詐騙活動日方案」，期能遏止詐騙等行為。
- 三、請貴機關確實依據各本方案活動日期、及項目，宣導並鼓勵民眾參加活動，並將辦理情形報本署備查。
- 四、檢送「全國反詐騙活動日方案」1 份。

正本：所屬各直轄市、縣(市)警察局

副本：本部所屬各警察機關

署長 ○○○

乙、測驗部分：

閱讀下文，回答第 1. 2. 題

靖郭君將城薛，客多以諫者。靖郭君謂謁者曰：「毋為客通。」齊人有請見者曰：「臣請三言而已，過三言，臣請烹。」靖郭君因見之，客趨進曰：「海大魚。」因反走。靖郭君曰：「請聞其說。」客曰：「臣不敢以死為戲。」靖郭君曰：「願為寡人言之。」答曰：「君聞大魚乎？網不能止，繳不能絀也。蕩而失水，螻蟻得意焉。今夫齊亦君之海也，君長有齊，奚以薛為？君失齊，雖隆薛城至於天猶無益也。」靖郭君曰：「善。」乃輟，不城薛。（《韓非子·說林下》）

(A) 1. 本段文字的主旨在說明：

- (A)處事務本，不可逐末 (B)朝中無人，不宜做官
(C)虛心納諫，可以免禍 (D)與其求人，不如求己

(D) 2. 由本文看來，齊與薛的關係是：

- (A)齊與薛的敵國 (B)薛是齊的友邦 (C)齊是薛的封地 (D)薛是齊的屬邑

公職王歷屆試題 (101 調查局特考)

- (B) 3. 「只恐雙溪舴艋舟，載不動，許多愁」將原本抽象的、屬於內心情緒的「愁」，藉由「船載不動」的形容，轉變為具象化、物體化。
下列詞句，使用相同手法的選項是：
(A)被冷香消新夢覺，不許愁人不起 (B)算人間沒箇并刀，剪斷心上愁痕
(C)一場愁夢酒醒時，斜陽卻照深深院(D)無窮無盡是離愁，天涯地角尋思偏
- (B) 4. 「當英文成為國際交流的共同語言後，比起其他語文，英文的文化內容可以得到更多的傳播機會。不只許多國家的民眾要從小學習英文，各國的英文研究與翻譯人才也比較豐沛，因此，英文的書籍、音樂、影視、新聞等，就比較容易被介紹到其他國家。」下列何者最適合作為本段敘述之標題？
(A)語言的重要 (B)語言與文化傳播
(C)學習英文的媒介 (D)英文與人才培育
- (C) 5. 「熱情、興趣是至高享受，不只讓自己的生命飽滿豐富，還會感染周遭的人，讓他們的生命變得有趣。相對地，最不能接受的，就是行禮如儀做些不痛不癢、可有可無的事。我們應該盡一切努力，抗拒無法誘發熱情的事。沒有熱情卻勉強應付著。是最大的浪費，放費時間、浪費資源，更浪費了生命中可以拿去追求其他成就的寶貴機會。」以下敘述，何者無法由本段引文推得：
(A)嗜好令人勤學，勤學則不畏挫敗，終而有成，即令日月逾邁，亦不可謂廢時失務
(B)有興趣才能激發熱情，有熱情才能快樂，才可能持久去做，讓自己處在正向的循環裡
(C)功利主義是澆熄熱情的主要殺手，不應該將教育資源浪費在訓練學生追求事功成就之上
(D)熱情，常讓我們忘了辛苦、不怕挫折、勇敢迎接挑戰。只有心中對於興趣做的事情，那股熱情永遠不會熄滅。
- (B) 6. 「明見侮之不辱，使人不鬥。人皆以見侮為辱，故鬥也。」(《荀子·正論》)上文「見」字的意涵與下列選項何者相同？
(A)一日不見，如三秋兮。(《詩經·采葛》)
(B)忠吾不報，信不見疑。(鄒陽《獄中上梁王書》)
(C)見素抱樸，少私寡欲。(《老子》)
(D)君子見機而作，不俟終日。(《易·繫辭》)
- (C) 7. 《管子·牧民》：「故刑罰不足以畏其意，殺戮不足以服其心。故刑罰繁而意不恐，則令不行矣；殺戮眾而心不服，則上位危矣。」《韓非子》：「夫垂泣不欲刑者，仁也；然而不可不刑者，法也。先王勝其法不聽其泣，則仁之不可以為治亦明矣。」根據上兩段文字，下列選項的敘述，何者正確？
(A)管子與韓非子皆以刑罰為治國最有效的方法
(B)管子與韓非子皆強調治國須仁愛與刑罰並用
(C)管子認為過度的嚴刑峻罰，將足以危害統治者地位
(D)韓非子主張統治者不用刑罰，而以仁愛來感動人民
- (B) 8. 「無花無久過清明，興為蕭然似野僧。昨日鄰家乞新火，曉窗分與讀書燈。」(王禹偁《清明》)
詩人在詩中所表現的心情，與下列選項敘述何者較為接近？
(A)抑鬱寡歡，自怨自艾 (B)君子固窮，自得其趣
(C)惶惶終日，百感交集 (D)躊躇滿志，蓄勢待發
- (D) 9. 下列四句為「一副對聯」，請依文意與對聯的一般原則，選出正確的排列方式：
①千年桃實 ②八字蟬鳴③ 丹蕊菲菲於漆園 ④和聲嘒嘒於玄圃
(A)上聯：①、③；下聯②、④ (B)上聯：①、④；下聯②、③
(C)上聯：②、③；下聯①、④ (D)上聯：②、④；下聯①、③
- (B) 10. 古書中對月的別稱極多，下列何者非指月？
(A)玉盤 (B)金烏 (C)明蟾 (D)嬋娟